4.5. iki Degiskenin Birbirine Oram1 Tahminin Varyansi
TEOREM 4:

N genisliginde bir kitleden yeteri derecede n genisliginde bir 6rneklem BRO ile gekildiginde
orneklemde birimden birime iki degisken degeri x; ve y; Olciilebiliyorsa bu degiskenlerin oranlarini

varyansi:
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Burada d; = y; — Rx; tesadiifi degiskenini tanimlarsak bunun 6rneklem ortalamasi d = y —

R kitle ortalamasiise D =Y —RX =0
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(3) esitligini (2)’de, (2)’yi de (1)’de yerine yazarsak teorem ispatlanmis olur.
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SONUC 4:



R’nin varyansinin tahmin edicisi
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4.6 Belli Ozellige Sahip Birimler Oranmm Tahmini

N birimlik bir kitlede beli 6zelige sahip birimlerin sayis1 A olmak {izere, belli 6zellige
sahip birimler oram P = %’dir. Ornegin; Tiirkiye’de ev sahibi olanlarin orani, yiiksekokul bitirenlerin

orani gibi. P’nin 6rneklemden tahmini
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seklindedir. Burada n oOrneklem genisligi olmak iizere a ise Orneklemdeki belli 6zellige sahip

birimlerin sayisidir.

Kitledeki bellie 6zellige sahip birimlerin sayisinin tahmini ise A = Np bigiminde ifade edilir.

Kitlede i-nci birim istenen 6zellige sahip ise y; = 1 degil ise y; = 0 olur.
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p, ¥ ile aym ozellige sahip oldugundan E(p) = P yani p yansiz tahminidir. p tahmininin

varyansi i¢in asagidaki teorem verilebilir.
TEOREM 5:
P oraninin yansiz p tahmin edicisinin varyanst;
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Sonucg 1:

Orneklemden belli 6zellige sahip birim sayisi tahmini A = Np’nin varyanst:

V(4) = V(NP) = N2V(P)
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Sonug 2:

Varyanslarin tahminleri i¢in S? yerine s2 kullanilirsa
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Sonug 3:



f < 0,05 ise ve orneklem genisligi yeteri derecede biiyiik ise 1 —f =1 olur. (1 —f)’e

diizeltme terimi, f’e drneklem orani denir. n yeteri derecede biiyiik ise n — 1 = n alinir.
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Sonug 4:
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Binomdan normale yaklagtigimiz i¢in % stireklilik diizeltmesi kullaniriz.



